

有名的國立大學相繼取消後期入學考試，因此學生報考周邊的學校傾向增加

(朝日新聞 2006 年 10 月 16 日刊登)

京都大學、名古屋大學、東北大學等有名的國立大學在明年春季，決定取消很多學院的後期日程入學考試。在現階段，受到這個影響，對於報考鄰近地區的國立大學後期入學考試的考生有增加的趨勢。與擬報考停辦後期有名大學的合併考生報名，最後是要流向哪個大學？後期入學考試之停辦，將成為左右明年春季國立大學考試情況的「颱風眼」

意義變薄弱？

眾多的國公立大學，已經在 1989 年開始持續進行區隔·分割方式。對於傳統式的前期入學考試筆試以測驗學生之學力，後期入學考試則以提出短篇論文或面試之方式，目的是想招收不同種類的學生。但是，現實報考前帝國大學等有名的國立大學之考生都認為那些學校具有名校商標，無論是前期入學考試或是後期入學考試皆報名同樣大學同樣學院。有名的大學認為「後期入學考試成了前期入學者失利者之復活戰。與當初設想擬招收與前期考試及格者不同類型的學生扯不上關係」等等，對後期入學考試有極不滿的意見。

在 2003 年，以區隔·分割方式辦理招生考試的國立大學

協會，將以一定數目的 AO(ADMISSION OFFICE) 及推薦入學為條件，自 2006 年度起廢止後期入學考試。據此從明年春起京都大學除了醫學院保健學科以外全部學院及學科將廢止後期入學考試。名古屋大學之法學、工學等 5 學院以及東北大學工學、農學等 4 學院取消後期入學考試。全國之 26 所大學及 42 個學院取消後期入學考試的關係，國立大學後期入學考試的招生名額比起今年春季將會減少約 1400 人。

模擬考試之動態

今年夏天察看了各個知名補習班實施的模擬考試。受到影響最大的還是周邊的國立大學，報名後期入學考試的學生大都有增加的傾向。

依據河合塾說，認為情況最顯著的是在京都大學周邊的大學。大阪大學今年的考生比前年此時的考生增加了 49%。其他奈良女子大學同樣增加 55%，大阪外國語大學增加 22%，神戶大學也增加 21%。

其他如受東北大學停辦後期入學考試的影響，報考福島大學的考生增加 27%，秋田大學增加 18%，山形大學增加 16%，岩手大學增加 15%，受名古屋大學之影響，名古屋工業大學

之報考人數增加 56%.

在駿台補習班的模擬考試，也受到京都大學的影響，大阪大學法學院報考人數增加 77%，經濟學院增加 65%，理科學院增加 64%。神戶大學的經營學院報考人數也增加了 59%。

對私立大學也有影響

依據代代木補習班(SEMINAR)說，報考同樣大學的考生，對於廢止後期入學考試之學院，傾向報考同所大學之別的學院。前期入學考試報考東北大學工學院，後期入學考試報考該大學理科學院的情形或是前期報考名古屋大學工學院後期報考該大學理科學院的情形增加。

另一方面，駿台補習班的調查，廢除後期入學考試學院而預定報考前期入學考試的考生之中，有 3 成不報考別的大學或學院的後期入學考試。特別是報考東北大學齒學院的 57%以及京都大學法學院的 46%的考生有「只考前期入學考試一次」的想法。駿台補習班利倉和彥廣報課長說「對於有名大學考生當中，流向早稻田、慶應等著名私立大學的人將會相當多。在明年春季的入學考試，學生之動向將起很大的變化」。